

男“南丁格尔”在周口

□晚报记者 徐松 文/图



今年5月12日,是国际护士节设立100周年纪念日。国际护士节是为纪念现代护理学科的创始人弗劳伦斯·南丁格尔在英法联军与沙俄激战中带领护士群体不畏艰险、甘于奉献、救死扶伤、勇于献身的人道主义精神而设立的。1912年,国际护士理事会将南丁格尔的生日5月12日定为国际护士节,旨在激励广大护士继承和发扬护理事业的光荣传统,以“爱心、耐心、细心、责任心”对待每一位病人,做好护理工作。

提起护士,人们脑海中总会浮现出一个个白衣飘飘、温婉可人的女性形象,但随着社会的发展,在周口的护理队伍中悄然出现了男护士的身影,他们勇敢地担当着白衣天使的神圣职责,默默无闻地为市民服务。据悉,我市公立医院在岗男护士不足10人,他们是一群特殊的天使。

男护士,作为传统行业的新形象,人们尊重且风趣地称他们为男“南丁格尔”。但是,男护士在一线工作岗位工作顺利吗?他们的男性身份能够得到人们的认可吗?周口男护士前景如何?记者在国际护士节前夕,把焦点对准了男“南丁格尔”们。



周口卫校护理班男生在上课

李红伟:周口市人民医院手术室护士

“潜伏”20年人不知 周口男“南丁格尔”第一人



1992年,李红伟从周口卫校毕业走上周口市人民医院护士工作岗位时,周口公立医院还没有一位男护士。初始,女护士们把他当做“大熊猫”,他也成了工作间隙取笑的对象;慢慢地,李红伟踏踏实实的工作态度和出色的工作成绩,让女同事们在自愧不如之余,也

渐渐转变了对李红伟的看法。现在,李红伟已经成为单位的行业标兵。

“1992年我们那一届毕业的5个男护士,只有我自己坚持了下来。男人干女人的活儿,不容易。”李红伟说,“我今年41岁、从事护士工作已20年了。”记者初次见到李红伟,感觉他谦虚平和、寡言少语,但干练从容、平易近人。

李红伟说,手术室并不像普通病房,它是救死扶伤的前沿阵地,直接关系到手术病人的生死。在手术室的工作,男护士的体力和耐力优势更加明显,需要两个女护士才能完成的搬抬病人,他自己就能完成,尤其是骨科、外科手术,做一台手术要站几个小时,甚至十几个小时,有时女护士会因体力不支连换两次岗,但李红伟会和医生一样坚持到最后。

优势不仅仅体现在体力上,李红伟在医疗仪器的使用上也有优势,尤其是医院手术室的设备较多,操作也相对复杂,这一方面对专业技术要求很高,李红伟常常能在较短时间内

内掌握设备的应用。手术室的护士时刻面对手术中可能出现的突发情况,还需要拥有快速应急反应的能力,能在紧急时刻马上找到问题的重点,这也是李红伟在手术室工作的一大优势。多年的护理经验让他和手术医生配合起来得心应手,甚至是心有灵犀,各个科室开展新技术、重大及疑难手术,主刀医生都会点名要求他参与配合工作。渐渐地,这位“少数派”护士已经成为手术室不可或缺的一员。

从业20年,虽然没有做出过重大贡献,但李红伟说:“我20年从没有引发一次医疗责任事故,这就是我的成绩。”

“李红伟在平凡的工作岗位上默默奉献,踏踏实实做人和做事,我们需要更多有这样精神的医务人员。”市人民医院院长皮精英夸赞李红伟是医院的“螺丝钉”。就是受李红伟的影响,该院面向社会大量招收男护士。目前,已有6位护理学校毕业的男生到该院实习,即将走上护理岗位。 线索提供 刘宇

吴昊:周口市中医院消毒供应中心护士

“上错花轿嫁对郎” 身为护士很骄傲



当7年前阴差阳错走进大学护理班时,吴昊是一肚子的埋怨,特别是走上护理岗位实习受到社会冷嘲热讽,更让吴昊一辈子也忘不掉。然而,当他走进周口市中医院找到能体现自己人生价值的舞台,吴昊逐渐又充满了感激与骄傲。

吴昊今年26岁,驻马店人。2005年,高中毕业的吴昊填写的大学第一志愿是经济管理,由于他是少数民族,第二志愿是湖北民族学院。由于分数差距,第一志愿没有成功。其家人考虑到男护士

少、好就业,便做主给他调剂到了护理专业。

“护理就护理吧,反正班里有21个男生,人家咋学我咋学。”吴昊就是带着这种思想开始了“天使”培训。大学第一年还好,学习的都是理论知识,虽然对课程理解上有点“乌龙”,但凭借高中学习功底,吴昊的成绩在班里一直名列前茅。大二时,随着接触到的专业知识越来越多、越来越专业,吴昊才感觉到压力的到来,他也曾试图放弃学业,但考虑到家境贫困、父母渴望他早就业为家分忧,他硬着头皮坚持了下来。最让他难忘的还是大三的8个月实习阶段,总成绩是“8个月扎针12次”,这个成绩对专业护士来说十分可笑,就连吴昊自己就觉得荒诞。原来,真正走到工作岗位上,吴昊才知道男护士的“不方便”,或者称为“不尽的尴尬”。特别是女患者,做心电图时不愿掀衣服、扎针时不愿脱裤子、换药时不让摸身子……有时就连男患者也不愿让男护士扎针。所以,8个月实习期,吴昊只给12个患者扎了针,其余的时间都是在看。

无奈之下,吴昊毕业后就下海了,凭借学习3年的医疗专业知识,他没有脱离医疗行业,而是奔波于全国各大医院推销医疗器械和医疗用品。

2010年4月,一次偶然的机会,吴昊得知周口市中医院招收男护士,从事消毒供应中心机械操作工作。外漂两年的吴昊认为终于找到了自己的归宿。

果然,凭借在医疗机械推销中学习到的机械知识和3年大学专科学习到的护理专业知识,笔试面试,一路过关斩将,吴昊顺利进入市中医院工作。

消毒供应中心,听上去虽然与“扎针、擦药、白衣天使”不太相关,但在这里工作的必须是具有专业护理资格的专业护士,它相当于战场的“总后勤部”。这里的护士不但要知道医疗一线打针、擦药需要什么设备,还必须清楚地知道什么样的手术需要什么样的剪刀、钳子等。记者看到,在供应室里,各式各样的剪刀、钳子、镊子、针头、刀片可以用数以千计、琳琅满目来形容,11位护士只有吴昊1人是男性,对医疗设备分拣、配备、消毒、打包,他们的动作娴熟、有条不紊。

吴昊同班组的护士都是资深护士,他亲切地称她们为阿姨,在这里,吴昊不仅工作上受照顾,还感受到了亲人般的温暖。吴昊很聪明,无论医院进来什么新机械,他最多两三天就会操作,而且能用最简单的方式教会其他人,所以吴昊很受领导器重。

就这样,吴昊认为在市中医院,才能真正体现自己的人生价值,也真正找到了自己的舞台。

其实,在吴昊的心里,一直埋藏着一个心愿:“我希望社会能渐渐接受男护士,疾病面前不分男女,解病救人是医患共同的心愿,市民不应该戴着有色眼镜去看待男护士。”

周口卫校: 男生逐年增多 定向培养效果好

“男护士的难,我们的学生在实习时都经历了。现在,我们定向为手术室、供应室培养男护士,有针对性地培养一线男护士,已经摸索出了一套成功的经验和教学方法。”周口卫校教师吕月桂接受记者采访时,对于男护士的未来信心百倍。

作为护士的摇篮,周口卫校每年为我市输送医护人员2000多人。2007年之前,学校护理专业男生极少,而且他们毕业后大多改为临床专业,变成了医生,根本没有走上护理岗位。现在,全校3833名学生,护理专业已经有79名男生,男生的逐年增多,让周口卫校很骄傲。为了便于管理,更重要的是培养男生的群体意识和主动意识,他们把男生调剂到了一个班。

记者来到该校一个护理班,看着满满一屋子的学生全是穿着护士服、戴着护士帽的“花朵”,只有十多个着装不一的“绿叶”夹在其中,乍一看真让人忍俊不禁。吕月桂看出了记者的疑惑,她说:“现在相关部门还没有针对男护士设计专业的服装,所以,男生只能穿医生白大褂或休闲装。”但是,这些男生拿针管、量血压、操作呼吸机等各项能力毫不逊色。不信你看!”吕月桂立即转回话题,指导男生向记者演示所学的医疗技艺。

记者随机采访几名男生,他们对自己选择护理专业很坚定。来自川汇区的张溪说,他的爷爷是医生,受家庭影响,进入医疗界是他的梦想。但是学医难度大、竞争力强,男孩子学护理的少、好找工作,成为他最终确定选择护理专业的动机。还有李超明、徐乐乐、张晓行、李鑫也一样,他们的目的是为了好找工作,及早为家庭分忧,但是在学校学习期间,他们慢慢地喜欢上了这个专业。

和在岗男护士遭遇的尴尬一样,这些仍在学校的“准男‘南丁格尔’”也遇到了同样的难题。上实验课时,女生不让男生量心电图、不让男生扎针,更不让男生给自己做人工呼吸,甚至根本不让男生和她们有身体的接触。这让很多男生的自尊心和积极性受到极大打击,有时候,他们也怀疑自己的选择是不是有些失误。

对此,该校及时改变教学方法,带着这些男生到有男医生从业的医院妇产科和手术室真刀真枪地实习,让他们认识到男护士有立足之地。而且,发挥男生思维能力强、体力强的优势,主要针对医院ICU(重症监护室)的需要培养男护士。这样一来,学校里的男生只要一毕业,就能直接进入医院ICU工作。

如今,男生在学习中已经不再胆怯、不再羞涩,他们正像女生一样学习和领会着南丁格尔精神,并会在不远的将来把这种精神发扬光大。